

"КТО выработает из себя человека с твердым характером и решимостью, кто выработает из себя личность честную, искреннюю и правдивую, тот совершит самое святое дело, на какое он только способен. Только подобный человек может быть уверен в себе, только он имеет право говорить: «Я могу принести и принесу для других пользу». Это строки из письма, отобранного при обыске у воспитанника Вологодской духовной семинарии Н. Л. Сперанского. Обращено письмо к группе будущих пастырей духовных, выпускников семинарии, и призывает свернуть с ложной дороги на путь служения народу.

Автор послания И. М. Романов рос в многодетной семье священника Дмитриевского прихода Вельского уезда. В 1872 году, окончив духовную семинарию в Вологде, поступил в земледельческую академию в Москве. Дейтельно участвует в революционном студенческом кружке, связан с рабочим пропагандистским кружком. В ноябре 1875 года — арест, привлечение к суду по «Делу 50-ти», высылка в декабре 1876 года в Вологодскую губернию.

Надзирали тщательно, уездный исправник проверял всю корреспонденцию поднадзорного. Присылаемые ему книги власти часто отбирали, а письма не передавали. Переписывался же И. М. Романов со многими. В то время любили и умели писать родным и друзьям.

Вот несколько строк: «4 января 1877 года. Дорогие родители! Я поздравляю Вас — хотя несколько поздно — с Новым годом... Я... нахожусь не особенно далеко от Вас, в граде Сольвычегодске... Хлопочу о занятии какой-нибудь должности, но пока еще ничего нет...».

что у тебя отец помер и что твои семейные обстоятельства не особенно блестящи. Позволь мне выразить по этому поводу чувство искреннего сожаления. У меня тоже помер родной брат, что жил в Иркутске», — забывается о И. М. Романове его товарищ, бывший студент

### Страницы истории

# НАРОДНИК И. М. Романов

В Сольвычегодске нашлись общие знакомые семьи Романовых. В письме к брату Николаю Иван тепло отзывается о враче С. И. Славине, много помогавшем ссыльным.

Не теряет связи И. М. Романов с друзьями, разосланными по Северу за революционную деятельность. Его сокурсник по академии И. Д. Царевский шлет привет из далекого Усть-Сысольска, сообщая о себе: «Живу теперь один, мой коллега Антон ушел от меня, он поступил в управу на 25 рублей. Мне постоянно обещает занятие, то перепишу, то обещание остается обещанием». «Как поживаешь ты теперь? Здоров ли? Что делаешь и каковы твои делишки? Я слышал.

Московского университета Н. И. Смирнов, высланный в Пермскую губернию.

Нашел И. М. Романов единомышленников и среди жителей Сольвычегодска. Одним из новых друзей был И. М. Уродков, делопроизводитель воинского присутствия. Иван Максимович Уродков сотрудничал в газетах «Русский мир», «Новости», в журнале «Будильник». А Иван Михайлович Романов сочинял стихи, посылал их в журнал «Неделя». Стихи задерживаются исправником, по его мнению, в них мысли революционного характера.

Политикой в ссылке занимались все, несмотря на запреты. В 1879 году в России была налицо революционная ситуация, и до марта 1881 года она развивалась по

восходящей линии. В ноябре 1880 года в числе многих других ссыльных. И. М. Романов был освобожден от гласного надзора полиции. Он уехал жить в Петербург, устроился на работу в управление железной дороги, возобновил старые знакомства и приобрел новых друзей среди интеллигентов и рабочих.

Волна революционного прилива постепенно спадала, царизм собирался с силами и выходил из кризиса. Начались новые репрессии против инакомыслящих. И вот с сентября 1882 года И. М. Романов — поднадзорный в родительском доме. Идет жизнь по своему извечному кругу: семья, дети, внуки. Вместе с женой, сельской учительницей, воспитывал он в детях трудолюбие и неприступность к произволу.

Старший сын Романовых, названный в честь деда Михаилом, принял эстафету отца — участвовал в революционной борьбе, учительствовал, занимался краеведческой работой. Его статьи печатались в журналах «Народный учитель», «Искусство в школе» и других. В 1937 году он был репрессирован.

Семейный же архив, в котором собран богатый материал по истории края, хранится у внука Ивана Михайловича — Льва Михайловича Романова, живущего в Туле.

К. БАРАДУЛИНА.  
Научный сотрудник  
музея политссылки.  
Гор. Сольвычегодск.